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ویژگی‌های غار نمکدان قشم
 سقف غار نمکدان از قندیل‌های مرمرین نمک در اشکال مختلف پوشیده شده است و رطوبت هوای جزیره و نفوذ آب در غار سبب چکیدن 
آب نمک بر بدنه قندیل‌ها و همچنین تغییر شکل دائمی آنها می‌شود. این غار دارای چندین تالار کوچک و بزرگ است که نخستین تالار 
در فاصله ۶۷۰ متری ورودی آن است و در فاصله ۱۶۰ متری دهانه ورودی نیز یک دریاچه نمک به عمق یک متر وجود دارد. طولانی‌ترین 
غار در میان غارهای نمکی جهان در بخش جنوب شرقی گنبد نمکی نمکدان واقع در قسمت غربی جزیره قشم قرار دارد. نخستین ویژگی 
این غار وجود ریزاقلیم )Micro climate( شگفت‌انگیز )هوای راکد با دمای۳۰ درجه سانتی‌گراد و رطوبت نسبی ۸۰ درصدی( است. 
وجود ۲ پدیده مخروط‌افکنه )Alluvial fan( و به‌دنبال آن کانال‌های مارپیچ )Meandering( رودخانه‌ای از دیگر ویژگی‌های منحصر 
به فرد این غار است. در واقع وجود این دو پدیده زیر زمین، امری بی‌نظیر است. همچنین تشکیل یک حوضچه و یک دریاچه نسبتا بزرگ 
به طول ۳۰۰ متر و حداکثر عمق یک متر در داخل این غار در پشت سدهای طبیعی، جاذبه و زیبایی غار را صد چندان کرده است. شنا در این 
حوضچه و دریاچه، به‌دلیل وجود نیروی شناوری)Buoyancy Force( ناشی از غلظت بالای نمک )۳۵۰ گرم در لیتر( همانند »بحرالمیت« 

و »دریاچه ارومیه«، از جذابیت خاصی برخوردار است.

مکث

ژئوسایت غار نمکدان قشم در بین۱۰۰ جایگاه برتر زمین‌شناسی جهان به 
ثبت رسید. این غار با طول ۶ هزار و ۸۵۰ متر، بزرگ‌ترین غار نمکی جهان 
است.3 سایت طبیعی از ایران شامل ژئوسایت غار نمکی نمکدان قشم، بیابان 
لوت و سازند پالئوزوئیک طبس برای ارزیابی به اتحادیه بین‌المللی علوم زمین 
معرفی شدند و اتحادیه بین‌المللی علوم زمین )IUGS( با برگزاری رای‌گیری 
از میان۱۸۱ جایگاه نامزد از ۵۶ کشور، ۱۰۰ سایت را به‌عنوان مهم‌ترین و 
شاخص‌ترین مکان‌های زمین‌شناسی جهان معرفی کرد. این مکان‌های برتر 
در حقیقت به‌عنوان مهم‌ترین سایت‌ها و میراث زمین‌شناسی جهان هستند 
که تاکنون شناخته شده‌اند.افشار فتح‌اللهی، مدیرعامل منطقه آزاد قشم 
اعلام کرده است: پس از ارزیابی‌های صورت‌گرفته از سوی کمیته انتخاب 
IUGS و برگزاری رای‌گیری ژئوسایت غار نمکدان قشم و بیابان لوت با کسب 
رأی اکثریت دانشمندان علوم زمین و زمین‌شناسان صاحب‌نام جهان، در 
میان۱۰۰ سایت برتر زمین‌شناسی جهان معرفی شدند. این موضوع موفقیتی 
بزرگ برای ایران و به‌ویژه جزیره زیبای قشم است. این انتخاب در حقیقت 
اهمیت ژئوپارک جهانی قشم را بیش از گذشته به جهانیان یادآوری می‌کند.
به‌گفته متخصصان، به‌دلیل شکل و مواد تشکیل‌دهنده زمین‌شناختی، 
ایران می‌تواند مستعد وجود غارهای شاخص و کم‌نظیری باشد که هنوز 

شناخته نشده‌اند.
تخریب اکوسیستم با تخریب غارهاي نمکی

جواد نظام‌دوست، عضو کارگروه غارشناسی کشور در گفت‌وگو با همشهری 
می‌گوید: در ایران غارهای کشف نشده زیادی وجود دارد. وجود کارست‌های 
بزرگ آهکی باعث شده که در کشور بیش از 2هزار غار آهکی شناسایی شود. 
کارست‌ها در خط‌الراس‌های البرز و زاگرس پراکنده‌اند و ایران از لحاظ عمق 

و طول غارهای شاخص، قابل طرح در سطح بین‌المللی است.
به‌گفته نظام‌دوست، اخیرا نیز غارنوردان کشور در کرمانشاه و رشته کوه 
»پراو« غاری با عمق 1300متر کشف کرده‌اند. غار شناخته و ثبت شده 
پراو 752 متر عمق دارد که با تلاش‌های صورت گرفته در دهه اخیر، غاری 
عمیق‌تر با عمق 1300متر شناسایی شده است؛ منظور از عمق نیز فاصله 

لبه غار تا انتهای آن به شکل عمودی است. ممکن است غارها از نظر تعریف 
اینچنینی از عمق و یا طول، عرض و یا ساختار زمین‌شناسی در رتبه‌بندی 
جهانی برتر باشند. به‌طور مثال عمیق‌ترین غار شناخته‌شده دنیا با عمقی 

حدود 2200متر عمیق‌ترین غار شناخته‌شده دنیاست.
او با اشاره به اینکه غار کتله‌خور در استان زنجان با 21متر طول، »طولانی‌ترین 
غار نقشه‌برداری شده خاورمیانه« است می‌گوید: داشته‌های سرزمینی در 
زمینه غارها در ایران زیاد است. ما انواع غارهای آذرین، آتشفشانی و یخی 
را نیز در کشور داریم. غارهای نمکی و گنبد‌های نمکی با وجود مضراتی 
که می‌توانند داشته باشند، در کنار غارهای دیگر یکی از پرجاذبه‌ترین 
چشم‌اندازهای طبیعی کشور هستند که می‌توان از خاصیت درمانی آنها و 
زیبایی بصری برای جلب توریست و توسعه گردشگری پایدار استفاده کرد.او 
در مورد توضیح اینکه چرا تخریب غارها و گنبد‌های نمکی می‌تواند مضر باشد 
می‌گوید: وجود نمک در طبیعت می‌تواند سفره‌های آب زیرزمینی را شور و 

مشکلاتی در حوزه کشاورزی ایجاد کند. تخریب این گنبدهای عظیم می‌تواند 
به ضرر محیط‌زیست تمام شود. آنچه در سد گتوند اتفاق افتاد ازجمله این 
بی‌توجهی‌ها به اهمیت مکان گنبدها و غارهای نمکی بود. آبخوان‌هایی که 
در پایین دست غارها و گنبد‌های نمکی هستند نیز اگر دستکاری شوند 

می‌توانند منجر به تخریب اکوسیستم‌های پایین‌دست شوند.

طول؛ 3080 متر
جواد نظام‌دوست با اشاره به اینکه در ایران مقدار متنوع و زیادی گنبدهای 
نمکی وجود دارد می‌گوید: درون گنبدهای نمکی غارهای نمکی شکل 
می‌گیرند. گنبدهای نمکی از برونزایی نمک از درون زمین شروع می‌شود و 
خاک سطحی را پس می‌زند. نمونه‌هایی از این گنبدها با ارتفاع بلند را می‌توان 
در مناطق مختلفی ازجمله کنارسیاه در جنوب فارس و دشتی در بوشهر دید. 
یکی از بزرگ‌ترین گنبدهای نمکی دنیا در جزیره قشم و حوالی آن شکل گرفته 
است. پس از شناسایی غار نمکی قشم، غار نمکی دیگری در سرزمین‌های 
اشغالی کشف شد. در قشم چندین غارنمکی داریم که انجمن غارشناسی ایران 
با همکاری دانشگاه‌های فارس و جمهوری چک کشف شده‌اند. این غار با طول 

3080متر طولانی‌ترین غار نمکی کشور است.
او اهمیت غار نمکدان قشم را در تنوع نهشته‌های نمکی آن می‌داند و می‌گوید: 
این غار به لحاظ بصری بسیار جذاب است و می‌تواند در کنار سایر جاذبه‌های 
زمین‌شناسی که در کشور وجود دارد مثل تنوره‌های جن در ماه‌نشان، 
طاق‌های معلق گناباد و... منشأ گردشگری و توسعه شود.نظام‌دوست تأکید 
کرد: متأسفانه ثبت‌های ملی و جهانی هم نتوانسته است تضمینی برای 
محافظت از این آثار طبیعی باشد. برخی از این پدیده‌ها ارزش جهانی داشته و 

در نهادهای بین‌المللی به ثبت رسیده‌اند.

»نمکدان قشم «در فهرست برترین‌های جهان
غار نمکدان قشم دومین غار نمکی طولانی جهان است که در روزهای گذشته به‌عنوان یکی از برترین‌های زمین‌شناسی جهان ثبت شد 

2میلیون و 800هزار اصفهانی در 
کانون فرونشست زندگی می‌کنند 

یک سال از هشدارهای جدی کارشناسان درباره وضعیت 
فرونشست زمین در شهر اصفهان می‌گذرد، اما در این مدت اقدامی 
جز برگزاری جلسات نافرجام انجام نشده و زیر پای شهر خالی‌تر 
شده است.‌به گزارش مهر، بیش از ۴۰۰ دشت از مجموع ۶۰۹ 
دشت ایران درگیر فرونشست زمین است، اما سازمان زمین‌شناسی 
کشور، دشت اصفهان- برخوار را که شهر اصفهان در آن واقع شده 

پرمخاطره‌ترین منطقه و نماد فرونشست ایران معرفی می‌کند.
بر پایه مطالعات انجام شده از سوی سازمان زمین‌شناسی و 
اکتشافات معدنی کشور، فرونشست زمین در حدود ۱۰ هزار 
کیلومترمربع از مساحت استان اصفهان یعنی بالغ بر ۱۰ درصد 
این استان، به‌طور جدی و خطرناک رخ داده و ۱۴۵ هزار هکتار در 
محدوده شهر اصفهان و شهرهای اطراف آن )دشت اصفهان-برخوار( 
درگیر فرونشست است که نرخ نشست ۳۵۰۰ هکتار آن بالای ۱۰ 
سانتی‌متر در سال برآورد می‌شود.بالاترین نرخ فرونشست شهر 
اصفهان ۱۸.۵ سانتی‌متر در سال است، اما کارشناسان از این حیث 
فرونشست اصفهان را پرمخاطره می‌دانند که دامنه آن به درون 
مناطق شهری، جمعیتی، زیرساختی و تاسیساتی کشیده شده 
است. بررسی‌ها نشان می‌دهد که ۲ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در 
زون فرونشست اصفهان زندگی می‌کنند. فرودگاه شهید بهشتی، 
پایگاه هوایی شهید بابایی، خطوط برق سراسری دشت مهیار، 
راه‌آهن اصفهان-شیراز، نیروگاه برق شهید منتظری، میدان نقش 
جهان، پل‌های تاریخی، 8 ایستگاه آتش‌نشانی، ۳۲۸ مسجد، ۳۷ 
کتابخانه، ۲۸۵ مدرسه و ۱۱۸ مرکز درمانی همه در زون فرونشست 
شهر اصفهان قرار دارند.اگرچه ردپای فرونشست زمین از دهه ۴۰ 
شمسی در دشت دامنه و دشت مهیار این استان مشاهده شده، اما 
اکنون دشت اصفهان- برخوار مناطقی را درگیر کرده که از جریان 
زاینده‌رود تغذیه می‌شدند. همه کارشناسان و صاحب‌نظرانی که 
طی یک سال اخیر درخصوص وضعیت بحرانی فرونشست زمین 
در اصفهان هشدار دادند بر لزوم جریان حداقلی زاینده‌رود به‌عنوان 
راهکار اصلی برای کنترل دامنه فرونشست در این دیار تأکید کردند و 
این در حالی است که این روزها حتی سد زاینده‌رود اصفهان به‌دلیل 
بارگذاری‌های بیش از توان حوضه آبریز با ذخیره ۱۳۸ میلیون 
مترمکعب در بدترین شرایط خود است و این وضعیت به نگرانی‌ها 
برای تأمین آب آشامیدنی و فشار بیشتر بر منابع آب زیرزمینی 
دامن می‌زند.بر پایه آمار شرکت آب منطقه‌ای اصفهان ۶ هزار و ۲۸۰ 
حلقه چاه مجاز و غیرمجاز در دشت اصفهان- برخوار وجود دارد و 
آبخوان شهر اصفهان هم‌اکنون با کسری 3 میلیارد مترمکعبی آب 
روبه‌روست. رئیس گروه حفاظت از منابع آب زیرزمینی شرکت آب 
منطقه‌ای اصفهان با بیان اینکه دشت اصفهان- برخوار از نظر منابع 
آب زیرزمینی اوضاع مساعدی ندارد، می‌گوید: وقوع فرونشست 
زمین در این محدوده مطالعاتی )دشت( که شهر اصفهان در آن قرار 
دارد با توجه به شرایط استراتژیکی، وجود تأسیسات مهم، بناهای 

تاریخی و جمعیت زیاد ساکن در آن، بسیار حائز اهمیت است.

خبر روز نقل‌قول‌خبر

استان البرز نیازمند تعیین فوری 
عرصه و حریم هستند و فریدون 
محمدی، مدیرکل میراث‌ فرهنگی 
این استان گفته است: اصلاح حریم 
»کاخ مروارید«، »دشت بهشت« 
و »تپه‌حیدرآباد« آغاز شده است. از 
۳۰۰ اثر ثبت ملی شده استان البرز ۱۸ 
اثر، تعیین حریم و عرصه شده‌ و ۵ اثر 

نیز در شورای حریم هستند.

40
اثر تاریخی

ایرانی در تولید صنایع‌ دستی فعالیت 
می‌کنند که به‌گفته عباس شیردلی، 
رئیس اتحادیه صنایع‌ دستی استان 
اصفهان تنها 45هزار شاغل این صنعت 
بیمه هستند. به‌گفته شیردلی، بیمه 
هنرمندان صنایع‌ دستی از مباحث 
مطرح‌شده در حضور ضرغامی بود که 
تاکنون اتفاقی درخصوص حل مشکل 
بیمه هنرمندان صنایع ‌دستی نیفتاده 

است.
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عدد خبر

رضا علیخانی کشکک
معاون هماهنگی و امور عمرانی 

استانداری مازندران
برای جذب سرمایه‌گذاران در حوزه 
گردشگری دریایی طی یک سال گذشته 
رایزنی‌های فراوان با مشورت مسئولان 
به‌ویژه میراث ‌فرهنگی، صنایع ‌دستی و 
گردشگری و نیز بنادر و دریانوردی استان 
صورت گرفت که در نهایت این پیگیری‌ها 
نتیجه داد و شاهد نخستین اتوبوس 
دوطبقه مسافری، تفریحی و دریایی به 
بندر نوشهر برای فعالیت در دریای خزر 

این استان بودیم.

داریوش گل‌علیزاده
رئیس مرکز ملی هوا و تغییر اقلیم

در تهران و اصفهان، آلاینده نوع دوم ازن 
به‌عنوان یکی از شاخص‌های آلودگی 
است. ازن به‌عنوان یکی از آلاینده‌های 
هوا شناخته می‌شود و انتشار موادآلی 
گیاهان هم منجر به افزایش دما و 
گردوغبار می‌شود. هر سال نیز شاهد 
آتش‌سوزی‌های گسترده در جنگل‌ها 
هستیم که دلیل آن از بین رفتن پوشش 

گیاهی است. 


